

2023 年讯息

内修生活与团结共融

在人类大家庭内，或在天地万物之间，我们可在何处觅得普世手足之情的泉源？在世界上不同民族的灵修传统中，对这个问题的多元响应已经成熟。

为基督徒们来说，现在是深入理解信仰的时候。既不是为自我吹嘘，也不是试图为所有问题提供答案。而是为更有效的协助那些选择努力面对当今严重的问题，不愿意屈从宿命的人们，与他们共同探索。希望这 2023 年的信息能为更新当代基督徒生活指出前进的道路。

在残酷的第二次世界大战中，迪特里希·朋霍费尔 (Dietrich Bonhoeffer)¹ 牧师洞察到「祷告与实践正义」的重要性。他曾经在监狱中反省基督徒的生命本质。在战争的惨剧中，他站了出来。在黑暗的时期，他清晰地看到：

¹ 迪特里希·朋霍费尔 (Dietrich Bonhoeffer 1906-1945)，德国反纳粹主义抵抗者，宣信教会成员，1943 年被捕入狱，1945 年被绞刑处决。他的作品，特别是在狱中的书信和反省在战后影响巨大，直至今日。

今日基督徒的生命应唯有两种态度所构成：祷告和在人群中实践正义。我们所有的思想、言论和组织，都必须从这种祷告和行动中得到再生。²

那么，如何将他的这种直觉表达出来呢？每个人能给出自己的答案。在泰泽，我们常说：在我们的生命中，深化内修生活与推进团结共融。更进一步讲，滋养祈祷生活，并拓展我们的友谊……

朋霍费尔（Dietrich Bonhoeffer）牧师的见证能帮我们在生活中发现上主临在的标记。他曾经非常清晰的意识到在那个时代中绝对恶的作为，然而如同曾经和现在身处极端暴力的人们，一种内在的驱力使他们选择希望，选择信赖上主，没有对人丧失信心。

在现在的时局中，轮到我们来选择信赖。在我们的世界里，我们可以自由地去分辨一种不属于这个世界的光明。即使在我们正在经历试探的时候，或是上主似乎没有响应我们的呼求时候，这份光明如同在我们心中已经升起的晨星（彼得/伯多禄后书 1: 19）。

fr. Alois

² 「关于 D.W.R 的洗礼断想」（1944 年 5 月），《狱中书简》新星出版社 161 页 高师宁译何光沪校

选择信赖

今天，当重担压在青年一代和其他人肩上的时候，什么能够帮助我们转变视角，并且能唤醒我们的创造性？当然，我们有众多的缘由让我们感到惴惴不安，这会影响到我们看待世界和自己的方式。有人会质疑上主和祂在世界上的临在。

这些忧虑是可以理解的。但当这忧虑促进我们去观察和理解那些威胁到我们的危险时，它甚至是有益处，不是幼稚而是明智。然而，我们要小心，不要屈从与宿命、冷漠和恐惧。这些会使我们深陷消极的漩涡。

为了不进入这样的绝境，福音透过展现耶稣为我们指明了一个方向。他已身先士卒。在他的一生中，他曾体验喜乐，也曾经验焦虑。他感受到不断增长的敌意，直到十字架上的暴力。死亡没有战胜他，因为上主使他复活，他永远活着。这就是福音超乎意料的地方。他的首批见证者们邀请我们冒险去信赖这讯息。

现在，基督仍然在陪伴着每个人，好能将上主无限的爱传递给众人。借着圣灵/圣神——上主的气息，祂使我们能屹立不倒，并赐予每个人不可消减的尊严。

不要只是被外在的事物所吸引，而是接纳这内在的光明，这份信赖被称为信德。

在祈祷中返璞归源

为了接纳新的视角来看待自己的生命、他人和世界，从个人开始是必要的。当我们以自己的生命接纳上主仁慈的临在时，这一步发生在我们内心最隐秘的地方。这是一种内在的反转，在福音中被称作皈依。它引导我们接纳上主的安慰，并越来越多的去爱。

我们都可以寻找一些地方或时刻来生活出一种内在的宁静，开拓一片聆听的空间，并发现一种与上主的共融。耶稣已经邀请他的朋友们这样做：「你祷告的时候，要进你的内屋，关上门，祷告你在暗中的父；你父在暗中察看，必然报答你」（马太/玛窦福音 6: 6）。

但当今看来，这份召叫似乎不符合时代潮流。我们正在经历着多极分化加剧和严重社会撕裂的时代，甚至是在教会和家庭中也是如此。在这样的情况下，反而是杂音和谎言淹没了内在成熟的宁静。

因此，祈祷就变得更加重要：祷告是一处希望的源泉，一条舒缓之路。即使有人和我们的意见相左，他们与我们持有不同的观点，祈祷使我能选择保持开放的对话之门。

与他人共同前行

除了个人的祈祷，还有另一种呼召，就是与他人共同前行。为了这普世的手足之情，我们要去寻求分辨不同的标记。内修生活不是孤寂中追求一种憧憬，而是在与志同道合的人们分享和共同前行中的延伸。

让我们以使基督徒们可见合一的增长作为开始！当然不是为了有力地面对怀有敌意的世界，而是为了释放出福音的活力。为了能在一起共同祷告，等待所有的神学问题达到融洽，是不必要的。

当我们众多传统的基督徒们相聚在一起，我们有时会意识一些似乎不可调和的立场，事实上它们可能是不兼容的，至少在概念的层面。与其强调这些差异，不如去看另外一种可能：开始共同祷告，或再次共同祈祷。这样合一的实践使得上主的子民迈入共同信仰宣认。

或许这样也会改进我们对教会的看法：为那些爱慕跟随基督的人们，难道我们不能总是将教会视为一个大家庭吗？为成为和平的酵母，让我们停止维持彼此的分裂，这种分裂就像停留在两条永不交叉的平行轨道上！

在寻求可见合一的同时，必须承认我们的教会中也存在罪，必须坚定地承诺完成教会的必要改革。很多人的信心被击碎了。在泰泽，有些人的信任被辜负了，我们清楚

认识到这一点。信心是一种脆弱的现实，需要常常更新与重建，只有通过倾听那些受害者的心声才能实现³。

拓展友谊

为了对普世手足之情做出贡献，教会被邀请成为上主统御即将到来的标记，并发现圣灵/圣神对当代的召叫。为与他人共同深入探讨，以下提出一些建议：

- 今天，归属感对许多人建立自己的身份变得更加重要。然而这种归属感的加深，不在为了对立冲突中，而是在尊重和相遇中。的确，让我们在对方的身上寻找真理的部分，我们也能从中获得成长。
- 彼此尊重的地方可以成为不同信徒之间的对话。在这对话中，当我们扎根于自己的宗教传统之中时，向他人的开放是可能。如同一棵树需要深深的扎根，才能承载宽广的枝叶。真实的友谊是有可能的，即使其中包涵着一些苦涩，因为对方不能分享我们所有最深的信念。
- 很多人强烈感受到，各种形式的种族主义和不同的歧视重压在人际关系和众多的族群上。让我们共同寻找那些能帮助我们改变审视他人的方式，例如聆

³ 关于这内容，请参考艾乐思修士的讲话「在教会和泰泽，真相工作继续」，将在罗斯托克欧洲聚会中公布在：www.taize.fr/protection。

听那些离开自己家园的人们……让我们接纳他人的部分，使每一次的相遇成为一种财富。

- 我们是否足够地聆听大地的呼喊？人类的活动和疏忽常常破坏我们这个伟大的星球。近些年来，越来越多的自然灾害和极端气候就是证明。回想起上主曾经向人类托付这份责任是那么的紧迫。政治和经济决策势在必行。我们众人已经能够简化我们的生活模式，并能在造物之美面前更新赞叹的意义。
- 在战争侵袭到乌克兰的土地和世界其它地方的背景下，有些人难以祷告，好像上主在邪恶面前缺席或沉默了。然而，在为和平祈祷时，因着那些由于战争的悲剧而遭受痛苦的人们，我们的责任感和团结也在被唤醒。这不是屈从于侵略者，来换取的廉价的和平。而是一个真实与高标准，与正义和真理携手并进的可持续和平。确实，为和平祷告从未如此迫切。



为我们信徒来说，信赖上主能带来希望，它远比对未来的恐惧更加强大。这不是一种天真的信任，而是植根于我们心中的信念。相信上主在自己的受造物中工作。为了我们自己 and 下一代承担起自己的责任，现在祂呼召我们继续这份工作。

当和平似乎成为一种遥不可及的理想，当暴力使国际大家庭四分五裂时，当各种危险震撼着我们时，我们再次讲道：在内修生活中，即使它是非常的匮乏，透过与近人的团结和常常拓展的友谊，复活的基督前来与我们相遇。他改变我们的视角，他来带领我们走向更广阔的领域，他邀请我们迈出出乎意料的超越步伐。我们会接纳他吗？

Together

一个为增加基督徒们可见合一的活动，正在筹备中：
「*Together/同行*」。「上主子民的集会」将在2023年9月30日罗马和世界其他地方举行。更多信息请参考：www.together2023.net

关于在泰泽的聚会，暑期反省周和下一届欧洲聚会（将在2023年12月28日至2024年1月1日斯洛文尼亚卢比安纳举行）的信息，请访问：www.taize.fr